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Till komplettering av vad assessor von 
Otter meddelade i en artikel i föregående 
nummer av denna tidskrift skall här läm­
nas några upplysningar angående hål­
kortsfrågans läge i Stockholm i vad gäl­
ler förevarande verksamhetsområde. 

Utredning om möjligheterna att använ­
da hålkort som hjälpmedel i folkbokfö­
rings- och uppbördsarbetet påbörjades i 
Stockholm någon tid innan detta spörsmål 
av statens organisationsnämnd upptogs 
för riket i dess helhet. När så skedde an­
sågs detta icke vara anledning att avbry­
ta stockholmsutredningen, utan denna 
fullföljdes men självfallet under kontakt 
med organisationsnämnden. För Stock­
holms vidkommande har i främsta rum­
met angripits problemet om framställning 
av de "numeriska" delarna av taxerings­
längden och debiteringslängden medelst 
hålkort, medan däremot tills vidare fått 
anstå med undersökning av möjligheten 
att hålkortsmekanisera folkbokföringsar­
betet. Det förutsättes m. a. o. att längd­
stommar framställas med tryckande re­
gistret på samma sätt som hittills eller, 
som man också kan uttrycka det, att väns­
tersidorna (namnsidorna) i taxerings­
längden framställas med hjälp av tryc­
kande registret och högersidorna ( siffer­
noteringssidorna) med hjälp av hålkort. 
Genom denna uppläggning av hålkorts­
programmet kommer hålkort att i första 
hand införas i de arbetsmoment, där mest 
står att vinna vid hålkortsmekanisering 
och där det också är möjligt att utan 

komplikationer för Stockholms del använ­
da hålkort, även om omläggning till hål­
kort icke kommit till stånd för landet i 
övrigt. 

Bortsett från vad nyss sagts om namn­
sidornas framställning förutsättes för 
Stockholm ett förfarande som i princip 
överensstämmer med det som organisa­
tionsnämnden räknat med. Från deklara­
tionerna och annat grundmaterial upp­
stansas alltså hålkort, som sedan behand­
las i ett flertal sinnrika maskiner. Medelst 
vissa av korten framställes taxerings­
längden (inkomstlängden och förmögen­
hetslängden), medelst andra debiterings­
längden. Maskinerna ombesörja alla sum­
meringar och substraktioner, räknar ut 
skatter och avgifter, avräknar preliminär­
skatten, påför ränta i förekommande fall 
samt fördelar skatten på man och hustru 
och på uppbördsterminer, allt i enlighet 
med koder som åsatts grundmaterialet 
och som instansats i korten. De som slut­
resultat utskrivna högersiffrorna hoppa­
ras med motsvarande vänstersiffror i 
taxeringslängden, resp. debiteringsläng­
den, varefter bindning kan ske och läng­
den är färdig. 

Det här beskrivna förfarandet är gi­
vetvis inte lika elegant som ett där också 
utskrivningen av namntexten sker hål­
kortsmaskinellt och där namnet omedel­
bart åtföljes av alla siffernoteringar. Med 
"stockholmssystemet" har man fått lov 
att lösa ett speciellt tekniskt problem och 
lyckats väl därmed, nämligen utskrift av 
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Skattelitteratur 

F. kammarrättsrådet John Bratts 
förträffliga lärobok "Deklaration och 
beskattning" har utkommit i en tredje, 
utökad och omarbetad upplaga. Arbe­
tets första upplaga har redan gran­
skats i dessa spalter, och den nya för­
tjänar samma lovord. Av särskilt in­
tresse är att den ger den veterligen första 
kommentaren till nya • taxeringsförord­
ningen. 

Ett par radanmärkningar må dock 
tillåtas, av vilka den ena torde ha en 
viss praktisk betydelse inför 1958 års 
taxering. 

Beträffande garantibelopp uttalar 
Bratt (sid. 15), att, när beskattnings­
året inte sammanfaller med kalender­
året, taxeringsvärdet kan vara olika 
för olika delar av beskattningsåret. 

högersidorna så att radöverensstämmelse 
ernås med vänstersidorna, som upptaga 
hela den mantalsskrivna befolkningen; 
något urval av "taxeringspersoner" har 
icke ansetts lämpligt i Stockholm. 

Hålkortsmetoden har i år på ovan an­
givet sätt för första gången på allvar 
kommit till användning, i det att inkomst­
längden (A-längden), förmögenhetsläng­
den och debiteringslängden för Högalids 
församling framställts hålkortsmässigt. 
Denna församling omfattar ca 37.000 per­
soner, varav ca 27.500 skattskyldiga. Ar­
betet som nu (mitten· av oktober) är i 
det närmaste slutfört, har gått bra. Viss 
jämkning och förstärkning av de upp­
gjorda rutinerna har fått lov: att vidtagas, 
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"Till nämnda förhållande skall hänsyn 
givetvis tas vid garantibeloppets ut­
räknande." Anmälaren är inte fullt 
lika säker. Jämkning av garantibelop­
pet vid äganderättsövergång liksom 
vid kortare eller längre räkenskapsår 
än 12 månader finns ju särskilt stadgad 
i 47 § 6 st. Men för utmätandet av 
garantibeloppet finns i övrigt ingen 
annan regel än den i 1 st., att detsamma 
skall utgöra 2,½ % av fastighetens 
taxeringsvärde "året näst före taxe­
ringsåret". Att detta uttryck icke är 
synonymt med "beskattningsåret" har 
RR såvitt angår tolkningen. av ut-

' skyldsavdragsbestämmelsen i 4 § 1 
mom. Si gjort klart genom RÅ 1955 
ref. 44. Utgången av Esselte-utslaget 
den 8/5 i år (SN. hft. 9 sid. 244) synes 

men i stort sett ha vi anledning att vara 
nöjda med premiären. Till nästa år är 
avsikten att utvidga hålkortssektorn till 
att omfatta kanske ett dussin församling­
ar (ca 40 % av hela antalet skattskyldiga) 
för att om möjligt därpå följande år till­
lämpa hålkortsförfarandet för hela sta­
den. När så skett kan man räkna med 
en årlig besparing om ca 500.000 kronor. 
Om och när hålkortstekniken kan tagas 
i anspråk för framställning av debetsed­
lar och för krediteringsarbetet blir i första 
hand beroende på de försök i dessa av­
seenden, som avses bli påbörjade denna 
höst. Teoretiskt äro dessa frågor också 
genomstuderade av stadens organisations­
avdelning. 
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